
新冠肺炎疫情对湖北籍农民工就业影响 及其对策建议¹

瞿旭，陈思中

（长江大学经济与管理学院，湖北荆州 434023）

【摘要】农民工是我国经济社会发展形成的独特群体，为社会主义现代化建设做出了巨大的贡献。湖北省爆发新冠肺炎重大疫情期间，对各行各业百姓生活造成巨大影响。本文通过分析疫情对湖北籍农民工就业现状与问题，提出相应的对策建议。以期为湖北政府处理好疫情防控和企业恢复生产等工作献言献策，确保农民工群体生命和财产安全，稳定社会经济发展，顺利实现 2020 年全面脱贫目标。

【关键词】新冠肺炎；湖北省；农民工；就业

【中图分类号】 D632.1；F249.21 **【文献标志码】** A **【文章编号】** 1672-3872（2020）11-0082-02

引言

2020 年初，湖北省武汉市爆发了不明原因肺炎的病毒感染，恰逢中国农历春节来临之际，人员流动密集，致使全国范围内大量人员感染新型冠状病毒的肺炎。1 月 23 日 10 时起，武汉市宣布实施“封城”，随后湖北省内多市交通运输线路全部停运，县乡道路封闭。湖北省成为感染人数最多的地区，农业、工业和服务业遭受巨大经济损失。疫情持续到现在，湖北籍农民工群体面临巨大的生活压力，就业迫切。改革开放 40 年以来，中国农民工总量之多、贡献之大、影响之远，世界范围内可谓绝无仅有^[1]。湖北省为了保障全国人民安全，不得不以居家接受隔离，等待疫情结束再复工。

1 湖北籍农民工现状

湖北省位于我国中部地区，省会武汉素有“九省通衢”之称。截至 2018 年末，湖北省常住人口 5917 万人，地理环境优越，经济发展迅猛，人口流动量大，据不完全统计，2017 年湖北外出打工的农民工数量达到 1060 万人，约占当年全省总人口数量的 18.6%，规模总量庞大。疫情期间，湖北人民纷纷按照党和政府要求，不串门，不聊天，闭门不出，居家隔离。随着全国各地医护人员，军队对湖北省的大力支援，全国人民与湖北人民一道攻坚克难，疫情已经得到了有效控制。除湖北外，全国其他兄弟省份通过精准施策，企业已经陆续开始复工复产。而湖北省内大量农民工，目前只能滞留在家，等待疫情结束，再做打算。

2 疫情对湖北省农民工就业影响

在此特殊时期，农民工就业被搁浅，特别是湖北籍农民工，虽然国家已经陆续出台相关指导意见，支持除湖北外，疫情受到控制的省份加快农业、工业、服务业开工，保障经济社会正常运行。近日，人力资源和社会保障部发布数据，我国农民工数量达到 2.9 亿人，外出务工人员 1.7 亿，比例达到 58.6%。从全局来看，此次新型冠状病毒感染的肺炎疫情对农民工群体的影响

作者简介：瞿旭（1997—），男，湖北监利人，硕士研究生，研究方向：农业经济。

较大，最大的是湖北籍农民工，主要是因为他们的就业大多是建筑业、制造业、园林绿化、道路桥梁、劳动密集型产业等一线的普通工人，灵活就业比较多，综合来看，受此次疫情影响最为直接。

现阶段，疫情对湖北省农民工就业存在以下主要问题：

1) 农民工就业困难，出行受阻。为确保联防联控发挥作用，大批农民工群体滞留在家，就业比较困难，现在正是一些东部沿海企业用工短缺之际，但是湖北地区农民工为了疫情防控需要，依旧不能外出务工就业，生活困难。部分湖北籍农民工担心待疫情结束后，找不到合适工作，多年不种田地又无法在农村务农获得持续性收入，陷入焦灼状态，返程务工进程受到影响。

2) 农民工心理承受能力弱，部分农民工情绪低落。随着各地开始复工复产，而湖北籍农民工被迫失业。同时现代科技的发展，一些不正当的评论，例如：对湖北籍农民工企业拒收，部分行业禁止入内等等；也慢慢传入他们的眼中，致使部分农民工，特别是旧一代（60年代~70年代）农民工群体心理受到伤害，而他们很多都是家里的顶梁柱，一家老小全靠他外出打工的工资养活，这无疑是对他们是巨大的打击。

3) 农民工就业途径窄。从行业分布来看，批发和零售业、住宿餐饮业以及居民服务、修理和其他服务业是农民工最为集中的行业，比例达 69.20%、39.18%和 37.60%；建筑业和交通运输、仓储与邮政业中的这一比例也在 20%以上^[2]。而网络申请工作渠道对于他们而言是陌生的，大部分农民工对于网络申请云里雾里，接收就业渠道仍然靠着多年在外的人脉关系网络。

3 对策建议

当前主要任务是抗击疫情，同时也要统筹兼顾民生领域重大问题，合理有效地做好农民工群体就业安置。政府应该根据市州县的具体情况，合理安排农民工顺畅就业的通道，成立农民工返岗就业应急指导工作专班，合理有效安排外出务工就业。

1) 要合理区分疫情重点区域和非重点区域。对于一些乡镇和行政村，在近 28 天内，没有发生确诊患者的社区和村委会，允许在村范围内活动，正值春耕生产之际，可以鼓励有需求的农民工家庭开展春季相关农业生产活动；对于常年在外务工就业人员，由当地政府和村委会出具健康记录，返岗就业指导工作专班主要负责领导对接企业，包车点对点用工单位和企业，安全有序地开展各种生产活动。

2) 要增强农民工信心。指导工作专班要安排专人通过文件形式、音频形式向广大村民朋友介绍当前疫情真实情况，帮助其树立信心，传达中央指示精神，各地不得歧视湖北人，企业不得以各种理由拒招湖北籍农民工。村委会可以通过村村响大喇叭，或者有针对性对情绪低落农民工进行交流，了解需求，帮助其增强信念，切勿相信“歧视湖北人”的谣言，疫情不可怕，谣言和恐慌才是最可怕，改变思想观念。各村宣传员要切实传达精神指示，新冠肺炎抗疫战到了最紧要关头，党和政府时刻关注困难群体，摸清贫困劳动力外出意愿，帮助大家度过难关。

3) 拓宽农民工就业渠道。做足农民工思想工作，帮助有意愿的农民工在家在当地就业，开展农业生产经营活动，为其提供技术支持，小额贷款。农民工返乡创业，能够激发脱贫的内生动力，是助力精准扶贫、拉动农村经济增长的新动能。随着乡村振兴战略的提出，在农村从事养殖，畜牧，种植中草药材都可以实现脱贫致富目标，乡村也大有可为。合理分流划分农民工，指引一部分农民工利用智能手机，通过互联网渠道申请岗位工作；通过员工或者政府部分出面协商原企业用工单位，保留其工作岗位，解决后顾之忧；鼓励有经验的农民工从事个体工商经营。同时各地相关基础设施建设民生工程陆续启动，可以适当安排农民工群体进入，帮助其解决就业^[4]。

4 小结

尽管此次新冠肺炎疫情对我国经济发展造成了一定的影响，对农民工群体就业造成了一定的阻碍，但是现阶段，各项联防联控工作相继取得了重大的成效，疫情大面积传染的趋势已经不再发生，疫情逐渐向好发展，治愈患者数量逐渐加快，我国经济向好的局面总体不变，2020 年是我国实现第一个百年奋斗目标，现有贫困县贫困人口全面脱贫的攻关之年，美好成绩的取得离不开千千万万个农民工群体和广大的人民，疫情对就业的影响是暂时，对湖北农民工朋友的阻挠也是短暂的，促进经济发展，科学抓生产，离不开大家的共同努力。现阶段，疫情防疫是重中之重，听从政府安排，合理有序复工复产，确保生命财产安全。

参考文献:

[1]文军, 黄枫岚. 改革开放 40 年中国农民工社会保障政策演进比较: 以上海、湖南、重庆三地政策文本为例[J]. 南通大学学报(社会科学版), 2019, 35(6):63—74.

[2]朱志胜. 中国农民工进城自雇佣行为: 规模、特征与进入机制[J]. 现代经济探讨, 2019(12):116-125.

[3]刘溢海, 来晓东. 农民工返乡创业与精准扶贫共域性研究: 基于乡村振兴战略视域[J]. 技术经济与管理研究, 2020(1):119-123.

[4]曾建民. 新生代农民工迁移就业的问题及对策: 以湖北省为例[J]. 学习月刊, 2013(7):29-30.